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MARKMIÐ OG FRAMKVÆMD

Könnun þessi er gerð af Maskínu fyrir Krabbameinsfélagið. Hún er um þá þætti sem hafa áhrif á líkur þess að fá krabbamein.

Könnunin var lögð fyrir Þjóðgátt Maskínu, sem er þjóðhópur fólks (e. panel) sem dreginn er með tilviljun úr Þjóðskrá, á netinu. Svarendur
eru af báðum kynjum, alls staðar að af landinu og á aldrinum 18 ára og eldri. Við úrvinnslu voru gögnin vegin til samræmis við tölur
Hagstofunnar þannig að hópurinn sem svarar endurspeglar þjóðina út frá kyni, aldri og búsetu. Við vigtun gagna getur birst örlítið misræmi
í fjöldatölum og hlutföllum sem orsakast af námundun.

Könnunin fór fram daga 5. til 22. apríl 2019 og voru svarendur 840 talsins.

STUTTAR SKÝRINGAR Á TÖLFRÆÐIHUGTÖKUM Í MÆLABORÐI
Meðaltal í könnunum er mæligildi á svonefnda miðsækni svara. Það segir til um hvar þungamiðja svara við tiltekinni spurningu
liggur. Formúla meðaltals í orðum er einfaldlega að tölugildi svara allra þátttakenda eru lögð saman og deilt í með fjölda svara.
Staðalfrávik í könnunum er mæligildi á það hve mikið svör við tiltekinni spurningu sem er mæld á samfelldan kvarða dreifast í
kringum meðaltal hennar. Þannig að í tiltekinni viðhorfsspurningu þýðir lágt staðalfrávik að lítill munur sé á viðhorfi svarenda og
meira að marka meðaltalsviðhorfið en þegar staðalfrávikið er hátt, sem myndi þýða að meiri munur væri á viðhorfi svarenda.
Vikmörk eru talnabil utan um meðaltal sem inniheldur raunverulegt meðaltal í þýði (allir) með 95% vissu.

Reykjavík, 2. maí 2019.
Með þökk fyrir gott samstarf,

starfsfólk Maskínu.
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1 2 3 4 5

Meðaltal

3. Reykingar

2. Fjölskyldusaga/erfðir

4. Reyklaust tóbak (t.d. munntóbak og neftóbak)

14. Ljósabekkjanotkun

13. Sólbruni

1. Hækkandi aldur

15. HPV-veiru sýkingar (Human Papilloma Virus)

5. Rafsígarettur (veip)

6. Áfengisneysla

7. Hreyfingarleysi

9. Að vera of þung(ur)

12. Lítil neysla á ávöxtum og grænmeti

8. Að vera í kjörþyngd

10. Mikil neysla á rauðu kjöti (lamba-, hrossa-, nauta- og
svínakjöt)

11. Mikil neysla á alifuglakjöti (kjúklinga- og kalkúnakjöt)

4,68

4,17

4,15

4,13

3,71

3,62

3,60

3,45

3,21

3,16

3,04

2,47

2,40

2,34

1,75

Hversu mikil eða lítil áhrif telur þú að .... hafi á líkurnar á að fá krabbamein?
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Fjöldi %

Mjög mikil (5)

Fremur mikil (4)

Í meðallagi (3)

Fremur lítil (2)

Mjög lítil (1)

Engin (1)

Gild svör 100,0%

1,6%

2,6%

5,8%

29,2%

45,3%

15,5%

740

12

19

43

216

335

114

Veit ekki

Svöruðu ekki 5,6%

6,4%

47

54

Heildarfjöldi 100,0%840

Spurningar um áhrifaþætti voru birtar í tilviljunarkenndri röð.

1. Hversu mikil eða lítil áhrif telur þú að hækkandi aldur hafi á líkurnar á að fá krabbamein?

Meðaltal:

Vikmörk (±):

Staðalfrávik: 0,97

0,07

3,62

29,2%

45,3%

15,5%
1,6%5,8%

60,8%29,2%
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Fjöldi %

Mjög mikil (5)

Fremur mikil (4)

Í meðallagi (3)

Fremur lítil (2)

Mjög lítil (1)

Engin (1)

Gild svör 100,0%

0,1%

0,5%

1,5%

14,8%

46,6%

36,5%

765

1

4

11

113

356

279

Veit ekki

Svöruðu ekki 6,1%

2,8%

51

24

Heildarfjöldi 100,0%840

Spurningar um áhrifaþætti voru birtar í tilviljunarkenndri röð.

2. Hversu mikil eða lítil áhrif telur þú að fjölskyldusaga/erfðir hafi á líkurnar á að fá krabbamein?

Meðaltal:

Vikmörk (±):

Staðalfrávik: 0,79

0,06

4,17
14,8%

46,6%

36,5%

0,1%

83,0%14,8%
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Fjöldi %

Mjög mikil (5)

Fremur mikil (4)

Í meðallagi (3)

Fremur lítil (2)

Mjög lítil (1)

Engin (1)

Gild svör 100,0%

0,1%

0,2%

0,5%

3,5%

22,5%

73,2%

789

1

1

4

28

177

577

Veit ekki

Svöruðu ekki 5,3%

0,8%

45

6

Heildarfjöldi 100,0%840

Spurningar um áhrifaþætti voru birtar í tilviljunarkenndri röð.

3. Hversu mikil eða lítil áhrif telur þú að reykingar hafi á líkurnar á að fá krabbamein?

Meðaltal:

Vikmörk (±):

Staðalfrávik: 0,59

0,04

4,68
22,5%

73,2%

0,1%

95,7%
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Fjöldi %

Mjög mikil (5)

Fremur mikil (4)

Í meðallagi (3)

Fremur lítil (2)

Mjög lítil (1)

Engin (1)

Gild svör 100,0%

0,2%

1,2%

3,2%

14,9%

39,9%

40,6%

764

2

9

24

114

305

311

Veit ekki

Svöruðu ekki 5,6%

3,4%

47

29

Heildarfjöldi 100,0%840

Spurningar um áhrifaþætti voru birtar í tilviljunarkenndri röð.

4. Hversu mikil eða lítil áhrif telur þú að reyklaust tóbak (t.d. munntóbak og neftóbak) hafi á líkurnar á að fá
krabbamein?

Meðaltal:

Vikmörk (±):

Staðalfrávik: 0,87

0,06

4,1514,9%

39,9%

40,6%

0,2%

80,5%14,9%
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Fjöldi %

Mjög mikil (5)

Fremur mikil (4)

Í meðallagi (3)

Fremur lítil (2)

Mjög lítil (1)

Engin (1)

Gild svör 100,0%

2,9%

4,6%

10,6%

27,9%

37,2%

16,9%

589

17

27

62

164

219

99

Veit ekki

Svöruðu ekki 5,7%

24,2%

48

203

Heildarfjöldi 100,0%840

Spurningar um áhrifaþætti voru birtar í tilviljunarkenndri röð.

5. Hversu mikil eða lítil áhrif telur þú að rafsígarettur (veip) hafi á líkurnar á að fá krabbamein?

Meðaltal:

Vikmörk (±):

Staðalfrávik: 1,11

0,09

3,4510,6%

27,9%
37,2%

16,9%
2,9%

54,0%27,9%18,1%
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Fjöldi %

Mjög mikil (5)

Fremur mikil (4)

Í meðallagi (3)

Fremur lítil (2)

Mjög lítil (1)

Engin (1)

Gild svör 100,0%

1,7%

5,7%

13,0%

38,7%

32,7%

8,1%

708

12

40

92

274

232

58

Veit ekki

Svöruðu ekki 6,3%

9,4%

53

79

Heildarfjöldi 100,0%840

Spurningar um áhrifaþætti voru birtar í tilviljunarkenndri röð.

6. Hversu mikil eða lítil áhrif telur þú að áfengisneysla hafi á líkurnar á að fá krabbamein?

Meðaltal:

Vikmörk (±):

Staðalfrávik: 1,01

0,07

3,2113,0%

38,7%

32,7%

1,7% 8,1%

40,9%38,7%20,4%
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Fjöldi %

Mjög mikil (5)

Fremur mikil (4)

Í meðallagi (3)

Fremur lítil (2)

Mjög lítil (1)

Engin (1)

Gild svör 100,0%

3,0%

7,0%

14,0%

35,2%

31,8%

9,0%

717

21

50

100

252

228

65

Veit ekki

Svöruðu ekki 5,9%

8,7%

50

73

Heildarfjöldi 100,0%840

Spurningar um áhrifaþætti voru birtar í tilviljunarkenndri röð.

7. Hversu mikil eða lítil áhrif telur þú að hreyfingarleysi hafi á líkurnar á að fá krabbamein?

Meðaltal:

Vikmörk (±):

Staðalfrávik: 1,11

0,08

3,16
14,0%

35,2%

31,8%

3,0% 9,0%

40,8%35,2%24,0%
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Fjöldi %

Mjög mikil (5)

Fremur mikil (4)

Í meðallagi (3)

Fremur lítil (2)

Mjög lítil (1)

Engin (1)

Gild svör 100,0%

13,3%

15,7%

22,7%

31,2%

13,5%

3,7%

715

95

112

162

224

97

26

Veit ekki

Svöruðu ekki 5,5%

9,4%

46

79

Heildarfjöldi 100,0%840

Spurningar um áhrifaþætti voru birtar í tilviljunarkenndri röð.

8. Hversu mikil eða lítil áhrif telur þú að það að vera í kjörþyngd hafi á líkurnar á að fá krabbamein?

Meðaltal:

Vikmörk (±):

Staðalfrávik: 1,14

0,08

2,40
13,3%

15,7%

22,7%

31,2%

13,5%
3,7%

17,2%31,2%51,6%
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Fjöldi %

Mjög mikil (5)

Fremur mikil (4)

Í meðallagi (3)

Fremur lítil (2)

Mjög lítil (1)

Engin (1)

Gild svör 100,0%

3,6%

8,1%

15,6%

36,6%

29,2%

7,0%

699

25

56

109

256

204

49

Veit ekki

Svöruðu ekki 5,7%

11,1%

48

93

Heildarfjöldi 100,0%840

Spurningar um áhrifaþætti voru birtar í tilviljunarkenndri röð.

9. Hversu mikil eða lítil áhrif telur þú að það að vera of þung(ur) hafi á líkurnar á að fá krabbamein?

Meðaltal:

Vikmörk (±):

Staðalfrávik: 1,09

0,08

3,04

15,6%

36,6%

29,2%

3,6%
8,1% 7,0%

36,2%36,6%27,3%
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Fjöldi %

Mjög mikil (5)

Fremur mikil (4)

Í meðallagi (3)

Fremur lítil (2)

Mjög lítil (1)

Engin (1)

Gild svör 100,0%

11,7%

18,6%

25,3%

27,6%

13,3%

3,5%

708

83

132

179

195

94

25

Veit ekki

Svöruðu ekki 5,4%

10,3%

45

87

Heildarfjöldi 100,0%840

Spurningar um áhrifaþætti voru birtar í tilviljunarkenndri röð.

10. Hversu mikil eða lítil áhrif telur þú að mikil neysla á rauðu kjöti (lamba-, hrossa-, nauta- og svínakjöt)hafi
á líkurnar á að fá krabbamein?

Meðaltal:

Vikmörk (±):

Staðalfrávik: 1,13

0,08

2,34
11,7%

18,6%

25,3%

27,6%

13,3%
3,5%

16,8%27,6%55,6%
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Fjöldi %

Mjög mikil (5)

Fremur mikil (4)

Í meðallagi (3)

Fremur lítil (2)

Mjög lítil (1)

Engin (1)

Gild svör 100,0%

21,0%

27,6%

33,1%

14,9%

2,0%

1,5%

662

139

182

219

99

13

10

Veit ekki

Svöruðu ekki 6,0%

15,2%

51

128

Heildarfjöldi 100,0%840

Spurningar um áhrifaþætti voru birtar í tilviljunarkenndri röð.

11. Hversu mikil eða lítil áhrif telur þú að mikil neysla á alifuglakjöti (kjúklinga- og kalkúnakjöt) hafi á líkurnar
á að fá krabbamein?

Meðaltal:

Vikmörk (±):

Staðalfrávik: 0,86

0,07

1,7521,0%

27,6% 33,1%

14,9%
2,0%

14,9%81,6%
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Fjöldi %

Mjög mikil (5)

Fremur mikil (4)

Í meðallagi (3)

Fremur lítil (2)

Mjög lítil (1)

Engin (1)

Gild svör 100,0%

9,6%

17,6%

21,4%

31,9%

15,6%

3,8%

710

68

125

152

227

111

27

Veit ekki

Svöruðu ekki 5,5%

10,0%

46

84

Heildarfjöldi 100,0%840

Spurningar um áhrifaþætti voru birtar í tilviljunarkenndri röð.

12. Hversu mikil eða lítil áhrif telur þú að lítil neysla á ávöxtum og grænmeti hafi á líkurnar á að fá
krabbamein?

Meðaltal:

Vikmörk (±):

Staðalfrávik: 1,16

0,09

2,47

17,6%

21,4%
31,9%

15,6%
9,6% 3,8%

19,4%31,9%48,6%
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Fjöldi %

Mjög mikil (5)

Fremur mikil (4)

Í meðallagi (3)

Fremur lítil (2)

Mjög lítil (1)

Engin (1)

Gild svör 100,0%

0,1%

3,2%

6,4%

27,3%

42,4%

20,6%

747

1

24

48

204

317

154

Veit ekki

Svöruðu ekki 6,5%

4,6%

55

39

Heildarfjöldi 100,0%840

Spurningar um áhrifaþætti voru birtar í tilviljunarkenndri röð.

13. Hversu mikil eða lítil áhrif telur þú að sólbruni hafi á líkurnar á að fá krabbamein?

Meðaltal:

Vikmörk (±):

Staðalfrávik: 0,93

0,07

3,71

27,3%

42,4%

20,6%
0,1%6,4%

63,0%27,3%
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Fjöldi %

Mjög mikil (5)

Fremur mikil (4)

Í meðallagi (3)

Fremur lítil (2)

Mjög lítil (1)

Engin (1)

Gild svör 100,0%

1,5%

3,5%

11,7%

47,2%

36,2%

770

12

27

90

363

279

Veit ekki

Svöruðu ekki 5,4%

2,9%

46

24

Heildarfjöldi 100,0%840

Spurningar um áhrifaþætti voru birtar í tilviljunarkenndri röð.

14. Hversu mikil eða lítil áhrif telur þú að ljósabekkjanotkun hafi á líkurnar á að fá krabbamein?

Meðaltal:

Vikmörk (±):

Staðalfrávik: 0,85

0,06

4,1311,7%

47,2%

36,2%

1,5%

83,3%
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Fjöldi %

Mjög mikil (5)

Fremur mikil (4)

Í meðallagi (3)

Fremur lítil (2)

Mjög lítil (1)

Engin (1)

Gild svör 100,0%

1,8%

3,2%

6,9%

30,5%

38,4%

19,2%

424

8

13

29

129

163

81

Veit ekki

Svöruðu ekki 6,7%

42,8%

57

360

Heildarfjöldi 100,0%840

Spurningar um áhrifaþætti voru birtar í tilviljunarkenndri röð.

15. Hversu mikil eða lítil áhrif telur þú að HPV-veiru sýkingar (Human Papilloma Virus) hafi á líkurnar á að fá
krabbamein?

Meðaltal:

Vikmörk (±):

Staðalfrávik: 1,03

0,10

3,60

30,5%

38,4%

19,2%
1,8%

6,9%

57,6%30,5%
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Fjöldi %

Annar náinn ættingi minn hefur greinst með krabb..

Náinn vinur minn hefur greinst með krabbamein

Annað foreldra minna eða bæði hafa greinst með k..

Systkini mitt (eitt eða fleiri) hefur greinst með kra..

Ég hef greinst með krabbamein

Maki minn hefur greinst með krabbamein

Barn/börnin mín hafa greinst með krabbamein

Ekkert af þessu á við um mig

Annað, hvað?

Gild svör 100,0%

2,4%

18,5%

1,7%

4,9%

5,4%

11,7%

29,1%

30,3%

56,0%

1.253

19

145

13

39

42

92

228

237

438

Fjöldi svarenda 100,0%794

Hér var hægt að nefna fleiri en einn svarmöguleika, því eru fleiri svör en
svarendur.

16. Hvað af eftirtöldu á við um þig?

0% 20% 40% 60% 80% 100%

56,0%

30,3%

29,1%

11,7%

18,5%

5,4%

4,9%

1,7%

2,4%
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Fjöldi %

Mjög oft (5)

Nokkuð oft (4)

Stundum (3)

Sjaldan (2)

Aldrei (1)

Gild svör 100,0%

6,4%

4,1%

10,0%

28,9%

50,6%

783

50

32

78

227

397

Svöruðu ekki 6,7%57

Heildarfjöldi 100,0%840

17. Hefur þú oft, stundum, sjaldan eða aldrei heyrt um Leitarstöð Krabbameinsfélagsins?

Meðaltal:

Vikmörk (±):

Staðalfrávik: 0,99

0,07

4,13
10,0%

28,9%

50,6%

6,4%
4,1%

79,6%
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Fjöldi %

Mjög oft (5)

Nokkuð oft (4)

Stundum (3)

Sjaldan (2)

Aldrei (1)

Gild svör 100,0%

24,0%

22,7%

20,5%

21,0%

11,8%

784

189

178

161

165

92

Svöruðu ekki 6,7%56

Heildarfjöldi 100,0%840

18. Hefur þú oft, stundum sjaldan eða aldrei heyrt um Ráðgjafarþjónustu Krabbameinsfélagins?

Meðaltal:

Vikmörk (±):

Staðalfrávik: 1,35

0,09

2,7424,0%

22,7%

20,5%

21,0%

11,8%

32,8%20,5%46,7%
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